A Zöld Misszió elnevezésű Csoport (Jane Goodall Alapítvány Roots and Shoots kezdeményezésén belül) megalakulásának apropója egy látogatás volt a Szentendrei Kisállatkert Alapítványnál. Az Alapítvány elárvult vagy sérült állatokat fogad be, gondoz, gyógyít ideiglenesen vagy tartós jelleggel. A látogatás során fogalmazódott meg, hogy milyen szerencsés lenne, ha a beteg, sérült állatokéhoz hasonlóan lenne olyan hely is, ahol a növényeket lehet "gyógyítani", lehetőséget biztosítani a regenerálódásra és azt követően "gyógyultan" otthonukba visszabocsátani. Sokan szeretnének zöld növényeket (itt most elsősorban szobanövényekre gondolok) tartani otthonukban, de időközben szembesülnek azzal, hogy ez nem mindig egyszerű feladat, és növényeik szenvednek, sínylődnek. Néha a körülményekkel, néha a hozzáértéssel van a probléma.
Iskolánkban, a VSzC Petzelt József Technikum és Szakképző Iskolában, Szentendrén mind a tárgyi, mind a személyi feltételek kedveznek annak, hogy a diákjaink (több, mint 400 diákot oktatunk) és kollégáink otthonában nem megfelelően fejlődő zöld növényeket átültessük, napfényes helyre helyezzük, rendszeresen öntözzük és tápoldatozzuk. Amennyiben a növény megfelelően regenerálódik a tulajdonos otthonában gondozhatja tovább, de ha lemond a növényről, akkor is van hely, ahol szívesen gondozzák tovább.
A projektbe elsősorban az ÖKO munkaközösség tagjait vonjuk be és két olyan diákcsoportot, akik ún. rugalmas tanulási utak keretében folytatják tanulmányaikat. A Pályaorientációs Osztály és a Műhelyiskola olyan fiatalokat fogad, akiknek még vagy nincs kialakult elképzelésük arról, hogy milyen területen szeretnék középiskolai tanulmányaikat folytatni vagy olyan többnyire kallódó, többszörösen hátrányos helyzetű tinédzsereket, akik már nem tankötelesek, de még nincs 8 általános osztályos végzettségük. Mindkét tanulócsoport esetében kollégáink a tananyag kialakítása során jelentős hangsúlyt fektetnek a kompetenciafejlesztésre, az érzelmi intelligencia területén is. 
A növényekkel kapcsolatos elméleti ismeretek kiegészítve a rendszeres, gyakorlati tevékenységekkel (átültetés, öntözés, tápoldatozás, elszáradt részek eltávolítása, a növény "rendben tartása") remekül kiegészítik a személyiség- és kompetenciafejlesztést ezekben az osztályokban. 

Szerencsésen megvalósul tehát a pedagógia és az ökológia találkozása.
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Várható környezeti és társadalmi hatások

A környezettel való kapcsolat fejlesztése nemcsak tudást, hanem érzelmeket is magában foglal. A csupán tudásalapú megközelítés nem befolyásolhatja azokat a mélyen gyökerező értékeket, melyek az egyént magatartása megváltoztatására késztetik. A növények közvetlen gondozásán keresztüli környezeti nevelés érzelemfókuszú: csúcspontja a fiatalok összekapcsolása a természettel, interaktív élményeken keresztül (Wilson, 2013). 
A gondoskodás alkotó tevékenységgé válik és az ebből fakadó sikerélmény építi a hátrányos helyzetű fiatalok önbecsülését, szociális kompetenciáit, kezdeményező erejét az ökológiai szintű gondolkodás és felelősségvállalás érdekében. 
A tantermi környezeten kívüli foglalkozások, a változatos ingerkörnyezet nem csak a kikapcsolódást szolgálja, de jótékonyan készíti fel a fiatalok idegrendszerét a sokkolóan különböző információk eredményesebb befogadására és integrálására.
Az inkluzív szemlélet és az innovatív pedagógiai módszerek ellenére a szakképzési szektorban tanuló diákok sajnos többnyire jelentős hátránnyal rendelkeznek az ökológiai-fenntarthatósági tendenciák ismerete terén. Tapasztalataink szerint a frontális ismeretközvetítéssel szemben a kompetenciafejlesztésre inkább az élmény-alapú módszerek alkalmasak e célcsoport esetében mind a szocio-ökonómiai-mind az életkori sajátságokat figyelembe véve. 
Projektünk során egy új nem-formális oktatási-nevelési eszközt adhatunk oktatóink „kezébe”, amellyel bátran kísérletezhetnek, és amely beépülhet az intézmény szakmai/pedagógiai programjába, gazdagítva a módszertani kultúrát, a környezeti nevelés terén.
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